XLIIT Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje okregowe 2018/2019
Blok: Lesnictwo

1. Najpospolitszym drzewem europejskich lasow jest:

a) dab bezszyputkowy b) swierk pospolity c) sosna zwyczajna d) modrzew europejski
2. Najwieksze polskie przedsiebiorstwo le$ne nosi nazwe:

a) Panstwowe Gospodarstwo Lesne ,Lasy Panstwowe"

b) Lasy Paristwowe

c) Paiistwowe Gospodarstwo Lesne

d) Panristwowe Przedsiebiorstwo Lesne ,Lasy Panstwowe"

3. Lesistos¢ Polski wynosi okoto:

a) 25% b) 28% c) 30% d) 32%

4. Klasa wieku drzewostanéw obejmuje przedziat wiekowy

a) 10 lat b) 15 lat c) 20 lat d) 25 lat

5. W Polsce swg pétnocng granice zasiegu osigga:

a) Swierk pospolity  b) jodta pospolita c) brzoza omszona d) olsza czarna
6.Swider Presslera jest to:

a) specjalny swider do wykonywania gtebokich odwiertéw w glebie — pobieranie przekrojow gleb
b) przyrzad do okreslania przyrostu drzew na grubosc oraz okreslania wieku drzew

c) rodzaj recznego $widra glebowego do specjalnego przygotowania gleby

d) swider glebowy agregowany z pilarka spalinowa

7.Skodrka porastajgca poroza jeleniowatych w trakcie ich naktadania to:

a) kutner b) scyput c) turzyca d) szczecina

8. Wiekszos¢ chrzaszczy z rodziny kdzkowatych mozna rozpoznac:

a) po charakterystycznych dfugich czutkach b) po gestym orzesieniu na pokrywach skrzydet

c) po charakterystycznie ukosnym odwtoku (sciecie ku pokrywom) d) po dtugich odndzach
9.0kreslenia gwarowe dotyczgce sarny to:
a) cewki, tyzki, lustro, rudel, darniak, parostki b) rogacz, fiotek, szpile, haki, chmara

c) parostki, ciotek, cewki, kierdel, licéwka, korona d) réze, kwiatek, bezoar, chtyst, lustro, réjka
10.0ptymalny termin zbioru szyszek sosny przypada w okresie:

a) czerwiec b) sierpien-wrzesien c) listopad d) styczen-luty
11.Ksylem jest to:

a) drewno wczesne b) drewno c) miazga korkorodna d) tyko
12.0wady stanowig na Ziemi:

a) 1/2 catej fauny b) 4/5 catej fauny c) 3/4 catej fauny d) 2/3 catej fauny

13. Czym jest pokryte ciato owadow?

a) charakterystycznie uformowanymi twardymi, odpornymi na uszkodzenia zwapniatymi ptytkami
tworzgcymi jednolity pancerz, petnigcy réwniez funkcje szkieletu zewnetrznego

b) charakterystycznie uformowanymi twardymi, odpornymi na uszkodzenia krzemowymi ptytkami
tworzgcymi jednolity pancerz, petnigcy réwniez funkcje szkieletu zewnetrznego

c) charakterystycznie uformowanymi twardymi, odpornymi na uszkodzenia ptytkami tworzgcymi
jednolity pancerz, petnigcy rowniez funkcje szkieletu zewnetrznego

d) charakterystycznie uformowanymi twardymi, odpornymi na uszkodzenia chitynowymi ptytkami
tworzgcymi jednolity pancerz, petnigcy réwniez funkcje szkieletu zewnetrznego

14.Pidra zlokalizowane przy samej skorze, tworzgce warstwe izolacyjna to:

a) lotki b) sterowki c) piéra pokrywowe d)pidra puchowe
15. Przysmakiem sdjek s3:

a) drobne ggsienice b) kasztany c) zotedzie d) nasiona klonow
16.Wyprzedzajgce przygotowanie gleby pod zalesienia przeprowadza sie:

a) tuz przed sadzeniem b) jesienig — przed wiosennym sadzeniem

c) wiosng — przed jesiennym sadzeniem d) wiosng lub jesienig przed sadzeniem



17. Grzyby rozmnazajgq sie:

a)bezptciowo b) ptciowo, bezptciowo (wegetatywnie)

c) ptciowo lub wegetatywnie d) bezptciowo lub wegetatywnie

18.Do ptakéw legowych w Polsce nalez3:

a) sikorki, bocian biaty, wilga, trznadel b) jer, dzieciot duzy, sdjka, sokét wedrowny
c) bocian czarny, kaczki, ges gegawa, dzieciot Sredni d) bociany, wilga, sokét wedrowny,
kaczka krzyzéwka

19.Istotnym problemem na gruntach porolnych przeznaczonych do zalesienia jest
wystepowanie:

a) siedlisk gryzoni b) owaddéw z rodziny chrabgszczowatych

c¢) naturalnego odnowienia gat. lekko nasiennymi d) strefy ptuznej w glebie

20. Szkotka kontenerowa okresla sie:

a) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych w warunkach sztucznego oswietlenia

b) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych w warunkach sztucznego nawadniania

¢) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych z zakrytym systemem korzeniowym

d) miejsce produkcji sadzonek drzew le$nych w ktérych wykonuje sie doniczkowanie sadzonek
21.Szeliniak pospolity nalezy do rodziny:

a) kézkowatych  b) miernikowcowatych c¢) kusakowatych d) ryjkowcowatych

22. Gatunki objete ochrong prawna to:

a) sosna kosodrzewina, cis pospolity i brzoza omszona b) sosna limba, cis pospolity i brzoza omszona

c¢) sosna limba, sosna kosodrzewina i cis pospolity  d) sosna limba, sosna kosodrzewina i brzoza omszona
23.Zaznacz prawidtowg liczbe sadzonek stosowang na 1 ha przy zaktadaniu upraw dla
poszczegdlnych gatunkow.

a) sosna pospolita 8-10 tys.szt, deby 6-8 tys.szt, brzoza brodawkowata 8-10 tys.szt

b) sosna pospolita 6-8 tys.szt, deby 6-8 tys.szt, brzoza brodawkowata 4-6 tys.szt

c) sosna pospolita 8-10 tys.szt, deby 6-8 tys.szt, brzoza brodawkowata 4-6 tys.szt

d) sosna pospolita 4-6 tys.szt, deby 6-8 tys.szt, brzoza brodawkowata 8-10 tys.szt

24. Ptaki obraczkuje sie:

a) aby poznac ich wedréwki b) aby je wszystkie policzy¢

c¢) aby, méc prowadzié rejestr ptakéw d) aby kazdy miat swoj numer

25. Lata, kiedy drzewostany nie obradzajg w nasiona to:

a) lata gtuche b) lata bezurodzajne c) lata beznasienne d) lata puste
26.Huby to:

a) to inaczej symbionty

b) pasozytnicze grzyby z rzedu bezblaszkowcéw, tworzgcych charakterystyczne, konsolkowate i
przewaznie bardzo twarde (o konsystencji drewna) owocniki przyrosniete bocznie do pnia lub
gatezi drzew, ktérych kosztem zyjg

c) grzyby zyjagc w symbiozie z glonami

d) saprofityczne grzyby tworzgce charakterystyczne, konsolkowate i przewaznie bardzo twarde (o
konsystencji drewna) owocniki przyro$niete bocznie do pnia lub gatezi drzew, ktérych kosztem
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27.Gradacja oznacza:

a) czas trwania rozwoju osobniczego owadéw b) masowy pojaw szkodnika na duzym obszarze

¢) inna nazwa metamorfozy d) zdolnos¢ owaddéw do zycia na jednej roslinie zywicielskiej
28. W Polsce wystepuje:

a) 18 gatunkéw ptazéw i 9 gatunkéw gadow b) 15 gatunkdéw ptazéw i 9 gatunkdw gadow

c) 18 gatunkow ptazéw i 12 gatunkéw gadow d) 8 gatunkow ptazéw i 19 gatunkéw gadow



29.Nazwa drobnica okresla:

a) drewno okragte o Srednicy w grubszym koricu do 5 cm (bez kory)

b) drewno okragte o Srednicy w grubszym koncu do 10 cm (bez kory)

c) drewno okragte o srednicy w grubszym koncu do 7 cm (bez kory)

d) drewno okragte o srednicy w grubszym koncu do 12 cm (bez kory)

30. Najwiekszym ptazem ogoniastym w Polsce jest:

a) traszka grzebieniasta b) salamandra plamista c) traszka zwyczajna  d) grzebiuszka ziemna
31.Jedynym kontynentem, ktérego zasoby lesne (m.in. powierzchnia laséw) zwiekszajg sie jest:

a) Ameryka Pétnocna b) Afryka c) Europa d) Australia

32. Generacja chrabgszcza majowego trwa:

a) 4-5 lat b) 2-5 lat c) 3-4 lat d) nawet 6-7 lat
33.Najciezsze drewno reprezentuja gatunki drzew:

a) wisnia, olcha, kasztan b) sliwa, grab, gtég c) klon, brzoza, czeresnia d) jesion, dab, wiaz
34.Ulubionym tworzywem rzezbiarzy jest drewno:

a ) grabowe b) lipowe c) debowe d) osikowe

35. Szkodniki szkétek, upraw i mtodnikéw sosnowych to:

a) smolik znaczony, rozwatek korowiec, opaslik sosnowiec

b) smolik znaczony, wykretka jodtowa, sko$nik tuzinek

c) smolik znaczony, rozwatek korowiec, sko$nik tuzinek

d) barczatka sosndwka, rozwatek korowiec, skosnik tuzinek

36. Przecietny wiek drzewostanéw w lasach panstwowych wynosi:

a) 50 lat b) 55 lat c) 60 lat d) 70 lat

37.Choroba kietkujacych nasion, wschodow i mtodych siewek sosny, ktorej sprawcg w naszych
warunkach klimatycznych moze by¢ zespot grzybow obejmujacy okoto 30 gatunkow, jest:

a) osutka sosny b) obwar sosny c) zgorzel siewek d) skretak sosny
38.Gatunkami odpornymi na przymrozki s3:

a) brzoza, osika, olsza, jesion c) brzoza, osika, olsza, wiaz

b) brzoza, buk, olsza, wigz d) jodta, osika, olsza, wiaz

39.Pod okapem drzewostanu bardzo dobrze moga odnawiac sie nastepujgce gatunki:
a) sosna zwyczajna, brzoza brodawkowata, Swierk pospolity

b) swierk pospolity, jodta zwyczajna, buk zwyczajny

c) brzoza brodawkowata, lipa drobnolistna, olsza czarna

d) jesion wyniosty, sosna zwyczajna, klon jawor

40.W Polsce wyrdzniono krain przyrodniczo-lesnych:

a)9 b) 10 c)11 d) 8
41.W odnowieniach i zalesieniach w odniesieniu do sosny stosuje sie forme zmieszania:
a) kepowg b) wielkokepowa C) smugowa d) grupowq

42.Materiatami, ktére hamuja rozprzestrzenianie sie pozaru s3:
a) mchy i porosty b) trawy, wrzos, podszyt c) mchy, porosty i podszyt d) mchy i podszyt
43.Jedng z czesci planu urzadzenia lasu w nadlesnictwie jest czes¢ opisowa, ktdra nosi nazwe:

a) referat b) elaborat c) skrypt d) abstrakt
44 Wiek drzewostanu dla upraw i mtodnikéw ustala sie:

a) z doktadnoscig do 1-2 lat b) z doktadnoscig do 1- 3 lat

c) z doktadnoscig do 1-4 lat d) z doktadnoscig do 1-5 lat

45.Zwarcie wynikajace ze stopnia konkurowania koron drzew, okreslane jest w
czterostopniowej skali:

a) bardzo duze, duze, niskie, bardzo niskie duze, umiarkowane, przerywane, luzne

b) petne, umiarkowane, przerywane, luzne

¢) nadmierne, petne, umiarkowane, przerywane

d) duze, niskie, bardzo niskie duze, umiarkowane, przerywane, luzne



46. Na gateziach sosny znajduja sie:

a) 1 rocznik igiet  b) 2 roczniki igiet  c) 3 rocznikiigiet d) 4 roczniki igiet

47. Stwierdzenie stanowigce jedng z zasad przyjetych w Lasach Painstwowych to:

a) w drzewostanach nasiennych nie wykonuje sie zadnych cieé

b) szkotki lesne uczestniczg takze w edukacji lesnej spoteczenstwa

c) gospodarke lesng w rezerwatach przyrody prowadzi sie zgodnie z Planem Urzadzenia Lasu

d) przy zalesianiu gruntéw porolnych nie mozna wykorzystywac sukcesji naturalne;j

48. Udostepnienie dla turystyki lasu nalezy do funkcji:

a) produkcyjnej b) ekologicznej c) ochronnej d) spotecznej

49.Klasa bonitacji drzewostanu jest to:

a) objetos¢ drewna w drzewostanie, mierzona w metrach sze$ciennych

b) podstawowa jednostka klasyfikacji typologicznej w Polsce

c) wskaznik mozliwosci produkcyjnej siedliska lesnego i drzewostanu

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

50. Warstwa lasu charakteryzujgca sie zdolnoscig do zatrzymywania najwiekszej ilosci Swiatta i
opaddéw to:

a) runo b) podszyt c) warstwa wysokich drzew d) $ciotka lesna

51. Olejki eteryczne, stosowane do produkcji kompozycji zapachowych, od$wiezaczy powietrza,
szyszek kapielowych itp. substancji mozna wykona¢ z:

a) z lisci drzew i krzewéw lesnych b) z igliwia drzew i krzewdéw lesnych

c) z kwiatow drzew i krzewdw lesnych d) z owocdéw drzew i krzewow le$nych

52. Odstep rzedow sadzenia zalezy:

a) od siedliska b) od przyjetej liczby sadzonek na 1 ha

c¢) od gatunku sadzonek d) od sposobu przygotowania gleby

53. Wojewddztwo, w ktérym lasy prywatne stanowig najwiekszy odsetek to:

a) mazowieckie b) lubuskie c) wielkopolskie d) kujawsko-pomorskie
54. Podstawowym walorem drewna jest:

a) szybki przyrost b) odnawialnos¢ c) trwatosé d) tatwosc¢ pozyskania (zdobycia)
55. Najwiekszym ssakiem europejskim (800-1000 kg) zyjacym w polskich lasach jest:

a) niedzwiedz brunatny b) tos c) zubr d) jelen europejski

56. W pierwszych roku Zycia korzen sosny jest:

a) 2-3 razy dtuiszy niz cze$¢ nadziemna b) 3-4 razy dtuiszy niz cze$¢ nadziemna

¢) 2 razy dtuzszy niz czes¢ nadziemna d) takiej samej dtugosci jak cze$é nadziemna

57.Lisciarka to:

a) urzadzenie do rozdrabniania cienkich gatgzek wraz z lisémi oraz do mieszania ich z glebag

b) urzadzenie do zgarniania lisci

c) karma dla zwierzyny w postaci ususzonych ulistnionych gatezi

d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

58.Gatunek drzewa wytwarzajacy charakterystyczne kieszenie zywiczne, to:

a) sosna zwyczajna b) jodta pospolita  c) Swierk pospolity d) modrzew europejski

59. Obecnie powszechnie uzywanym wskaznikiem trwatego i zrownowazonego rozwoju laséw,
stosowanym zwtaszcza przez specjalistdw spoza lesnictwa jest:

a) stosunek wielkosci pozyskania do przyrostu b) stosunek wielkosci pozyskania do zapasu

c) stosunek wielkosci zapasu do przyrostu d) stosunek wielkosci przyrostu do pozyskania
60.Gatunki drzew i krzewéw wprowadzane do drzewostanu celem polepszenia warunkéw
bytowania zwierzat i przyczyniajgce sie do utrzymywania i wzmozenia korzystnych stosunkéw
biocenotycznych oraz zdrowotnosci i naturalnej odpornosci lasu nazywamy:

a) gatunkami produkcyjnymi b) gatunkami pomocniczymi

c) gatunkami pielegnacyjnymi d) gatunkami biocenotycznymi



